



B4

新版中国居民家庭幽门螺杆菌感染的防控和管理专家共识发布 以家庭为单位“组团”防控幽门螺杆菌感染

我国是幽门螺杆菌(HP)感染的高发国家。25%~30%的HP感染者会出现不同程度的胃肠道疾病，而且HP感染还与多种胃肠道外疾病密切相关。HP相关疾病不仅危害人类健康，还加重了社会和家庭的卫生保健负担，因此根除HP以减少相关疾病的的发生迫在眉睫。

为提供HP防治新策略，提高公众对其危害的认识，《中国居民家庭幽门螺杆菌感染的防控和管理专家共识(2021年)》于近期发布。(中华消化杂志,2021,41:221)

目前，国内外尚无关于居民家庭HP感染防控和管理的共识和意见。传统的“检测与治疗”和“筛查与治疗”策略可用于不同感染人群的防治，但其临床实践容易受到治疗人群选择、患者依从性、成本效益控制、临床医师处理同质性等因素的影响。

本共识提出“以家庭为单位防控HP感染”理念，进一步对我国居民家庭HP感染的传播、处理，感染源消除，以及相关疾病的防控提供建议，促进居民对家庭HP感染的重视，提高临床医师的规范化诊疗水平，提高社区和家庭医生的防病意识。

共识要点

- 1 HP是一种可以在家庭成员之间传播的致病菌。
- 2 HP主要通过经口途径传播，家庭内传播是其感染的主要方式之一。
- 3 被HP感染的家庭成员始终是潜在的传染源，具有持续传播的可能性。
- 4 大多数HP的感染发生在儿童和青少年时期，成年后也会感染。
- 5 对家庭中所有的成年HP感染者，均应考虑给予根除治疗。
- 6 家庭中儿童HP感染与胃黏膜病变的关系尚需进一步研究。
- 7 对家庭中的儿童HP感染者，需根据风险获益评估和相关疾病状态进行管理。
- 8 对家庭中的老年HP感染者，应当根据个体情况制订HP感染处理策略。
- 9 “以家庭为单位防控HP感染”是阻断HP感染和传播的重要策略。
- 10 对HP感染的家庭成员进行共同治疗，有助于减少根除后的再感染。
- 11 对胃癌或胃黏膜癌前病变患者，应对其共同生活的家庭成员进行HP筛查。
- 12 我国《第五次全国幽门螺杆菌感染处理共识报告》提出的治疗方案适用于家庭成员HP的根除。
- 13 HP首次治疗即根除的理念适用于家庭成员HP感染的治疗。
- 14 尿素呼气试验、血清抗体检测和粪便抗原检测适用于家庭成员的HP检测。
- 15 从公众和社区层面预防HP感染的措施应当包括以家庭为单位的综合防控。
- 16 在无有效疫苗的情况下，预防新生HP感染和根除家庭成员已存在的感染是较有效的感染防控策略。

研究者 解读

超半数国人感染幽门螺杆菌

无症状者也要考虑根除

▲南昌大学第一附属医院 吕农华

2002—2004年，中华医学会消化病学分会HP科研协作组对全国19个省区市的一般人群进行了HP感染率调查，以获得我国大样本HP感染流行病数据。结果显示，总体HP感染率为

56.22%，不同地区HP感染率有较大差异，如胃癌高发区、经济欠发达地区的HP感染率较高。

近30年来，随着我国卫生、经济条件的不断改善，我国总体HP感染率已从20世纪90

年代初报道的50%~80%降至2010年前后的40%~60%，但仍需清醒认识到，与发达国家相比，我国仍是HP高感染率国家，尤其是青年人群中存在较高的HP感染率。



吕农华 教授

掌握根除指征 主动检测和治疗获益较大者

2000年，《中华消化杂志》刊登我国HP感染的首部共识，将消化性溃疡、低度胃恶性和黏膜相关淋巴样组织淋巴瘤、早期胃癌术后列为必须根除指征；胃炎伴明显异常、计划长期使用或正使用非甾体抗炎药、有胃癌家族史列为支持根除指征。

随着国际重要HP感染共识的相继更新和治疗理念的改变，我国先后4次更新了相关共识，HP根除指征也不断

被扩大和修订。

基于循证医学证据，我国HP共识先后将慢性胃炎伴消化不良症状、慢性胃炎伴胃黏膜萎缩、糜烂，长期服用质子泵抑制剂，不明原因的缺铁性贫血，及特发性血小板减少性紫癜和其他HP相关疾病（如淋巴细胞性胃炎、增生性胃息肉）等列入根除指征。

2015年，《幽门螺杆菌胃炎京都全球共识报告》指出，HP感染胃炎是一种感染（传染）

性疾病，所有HP阳性者都应接受根除治疗，除非存在抗衡因素。该共识的发布在国内“一石激起千层浪”。

为统一认识，中华医学会消化病学分会幽门螺杆菌学组组织召开了研讨会，我国学者在充分肯定国际共识的基础上，结合我国具体情况，认为我国近半数人群感染HP，感染人口基数庞大，HP耐药率高，治疗不规范导致根除率下降，再感染率高，反

复治疗成本增加，目前在国内主动、全面筛查HP阳性者并给予治疗还难以实现。

因此，我国第5次共识的根除指征将第4次共识中“个人要求治疗”修改为“证实有HP感染”，提出根除治疗对象可扩展至无症状者。不同个体根除HP治疗的获益存在差异，现阶段国内医师仍需掌握HP根除指征，以便主动对获益较大的个体进行HP检测和治疗。

耐药率上升 铋剂四联方案根除率较高

近年来，HP耐药成为全球难题，我国的HP耐药形势更为严峻。总体而言，HP对克拉霉素、甲硝唑和左氧氟沙星的耐药率（含多重耐药率）呈上升趋势，传统三联方案根除率不断降低(<80%)，标准三联方案在我国多数地区不再适合作为一线HP

根除方案，铋剂四联方案重新进入视线。

铋剂可透过胃黏液层直接杀灭HP，且不会产生耐药。中华医学会消化病学分会幽门螺杆菌学组组织开展了多项全国多中心研究均证实，铋剂四联方案在我国具有较高的根除率。

因此，我国第4次

共识推荐铋剂四联方案作为根除HP的一线方案；抗生素应优选耐药率较低的抗生素，如阿莫西林、呋喃唑酮和四环素。

第5次共识在此基础上进一步扩充至7个含铋剂的四联方案。推荐疗程为14 d，除非当地的研究证实10 d治疗

有效（根除率>90%）。值得关注的是，我国推荐的铋剂四联方案已获得国际同行的高度认可和国际共识的推荐。



栏目总编辑：张澍田

执行主编：

李兆申 陈旻湖

侯晓华 唐承薇

姒健敏 杨云生

袁耀宗 贾继东

李鹏

主编助理：李鹏

OLYMPUS

根除HP应成为我国胃癌一级预防措施

我国是胃癌发病大国，也是HP高感染率国家。与国际接轨，结合我国实际情况，制订胃癌预防策略尤为重要。2017年，我国第5次共识强化了根除HP对胃癌的预防作用，指出HP感

染是胃癌最重要的可控危险因素，发生胃黏膜萎缩和（或）肠化生前实施HP根除治疗可更有效地降低胃癌发生风险。

2019年，《中华消化杂志》发表了最新的《中国幽门螺杆菌根除

与胃癌防控的专家共识意见》，进一步指出HP感染是我国胃癌的主要病因；根除HP可降低胃癌发生风险，有效预防胃癌，根除HP应成为我国胃癌的一级预防措施。